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Учреждение образования «Республиканский институт контроля знаний» 
 

ВНИМАНИЕ! Фотографирование, копирование и распространение тестового 

материала влечет за собой административную ответственность. 
 

 

История Беларуси в контексте всемирной истории 
 

Вариант 1 
 

Вариант содержит 38 заданий и состоит из части А (16 заданий)  

и части В (22 задания). На выполнение всех заданий отводится 90 минут. Будьте 

внимательны! Желаем успеха! 

Часть А 
 

В каждом задании части А только один из предложенных ответов является 

верным. В бланке ответов под номером задания поставьте метку (×) в клеточке, 

соответствующей номеру выбранного Вами ответа. 
 

А1. Совокупность действий и обрядов, совершаемых с целью повлиять на 

явления природы, животных или человека, получила название: 
 

1) анимизм; 
2) фетишизм; 
3) магия; 

4) тотемизм; 
5) монотеизм. 

 

А2. Карл Великий получил императорскую корону в: 
 

1) 476 г.; 
2) 800 г.; 
3) 843 г.; 

4) 962 г.; 
5) 1212 г. 
 

А3. Примером памятника архитектуры XII в., относящегося к городенской 

архитектурной школе, является: 
 

1) Борисоглебская (Коложская) церковь; 

2) Каменецкая башня; 

3) замок в городе Лиде; 

4) церковь Рождества Богородицы в деревне  Мурованке; 

5) церковь Святого Михаила в деревне Сынковичи. 
 

А4. Определите верное утверждение относительно духовного развития 

европейских цивилизаций в Позднем средневековье. 
 

1) Важной особенностью европейской культуры этого периода являлось сокращение 

количества литературных произведений, написанных на национальных языках. 

2) Влияние церкви на духовную жизнь общества в XIV–XV вв. значительно 

усилилось. 

3) В середине XV в. немецкий ученый Парацельс изобрел печатный станок. 

4) В Западной Европе в этот период православная церковь была самой 

могущественной организацией. 

5) Национальное духовенство в Европе всё чаще стало подчиняться своим государям. 
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А5. Виленско-Радомская уния между Великим Княжеством Литовским (ВКЛ)               

и Польшей была заключена в: 
 

1) 1253 г.; 

2) 1362 г.; 

3) 1385 г.; 

4) 1401 г.; 

5) 1432 г. 

 

А6. Начало оформлению крепостного права в ВКЛ было положено:  
 

1) привилеем Ягайло 1387 г.; 

2) привилеем Казимира 1447 г.; 

3) Судебником Казимира 1468 г.; 

4) привилеем Александра 1492 г.; 

5) Статутом 1529 г. 
 

А7. Лютеранство в ВКЛ в XVI в. исповедовали(-а; -о) преимущественно: 
 

1) мещане иностранного происхождения; 
2) шляхта; 
3) жители местечек; 
4) крестьяне; 
5) православное духовенство. 
 

А8. Одним из направлений Контрреформации в Западной Европе стал(-о; -а): 
 

1) Великий раскол; 

2) упразднение Конгрегации святой инквизиции; 

3) борьба за принятие Нантского эдикта; 

4) проведение иезуитами миссионерской деятельности; 

5) участие в крестовых походах. 
 

А9. Речь Посполитая и Российское государство во время Ливонской войны  

в 1582 г. подписали: 
 

1) Альтмаркское перемирие; 
2) Деулинское перемирие; 
3) Ям-Запольское перемирие; 

4) Поляновский мир; 

5) Белоцерковский мир. 
 

А10. В соответствии с Тильзитским мирным договором, заключенным                               

в начале XIX в., Россия присоединилась к континентальной блокаде: 
 

1) Испании; 

2) Бельгии; 

3) Франции; 

4) Великобритании; 

5) Германии. 

 

А11. Во второй половине XIX в. на белорусских землях большинство жителей 

городов составляли: 
 

1) поляки; 

2) евреи; 

3) белорусы; 

4) русские; 
5) татары. 

 

А12. Автором поэтического сборника «Скрипка белорусская» является: 
 

1) А. Пашкевич (Тётка); 
2) Я. Колас; 

3) Я. Барщевский; 
4) М. Богданович; 

5) Я. Купала. 
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А13. Для социально-экономического положения Западной Беларуси (1921–1939) 

было(-а) характерно(-а): 
 

1) создание колхозов; 

2) преимущественное развитие тяжелой промышленности; 
3) проведение коллективизации; 

4) ликвидация безработицы; 

5) миграция населения в страны Западной Европы. 
 

А14. Вторая мировая война началась: 
 

1) 22 июня 1939 г.; 

2) 23 августа 1939 г.; 

3) 1 сентября 1939 г.; 

4) 22 июня 1940 г.; 

5) 22 июня 1941 г. 
 

А15. Коммунистическая партия была объявлена направляющей и руководящей 

силой советского общества в Конституции БССР, принятой в: 
 

1) 1947 г.; 

2) 1957 г.; 

3) 1965 г.; 

4) 1978 г.; 

5) 1990 г. 

 

А16. В 1999 г. между Беларусью и Россией был подписан Договор о создании: 
 

1) Таможенного союза; 
2) Союза Беларуси и России; 

3) Сообщества Беларуси и России; 

4) Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ); 

5) Союзного государства. 
 

Часть B 
 

Ответы, полученные при выполнении заданий части В, запишите в бланке 

ответов. Каждую букву, цифру пишите в отдельной клеточке (начиная с первой) по 

образцам, указанным в бланке. Ответ в виде слова, нескольких слов пишите  

без пробелов, дефиса или других разделительных знаков. 
 

В1. Установите соответствие. 
 

Причина  Следствие 

А) использование рабского труда 
Б) трудоемкость добывания пищи 

В) распространение на территории 
Беларуси земледелия  

 

1) появление шахт по добыче кремня на 
западе Беларуси 

2) захоронение сородичей 

3) потребность в строительстве 

ирригационных систем 

4) жизнь родовыми общинами 

5) низкая производительность труда 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В5. 
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В2. Для большинства стран в Западной Европе в Высоком средневековье был 

характерен период ослабления центральной власти в государстве, распад его 

территории на более мелкие самостоятельные владения, который получил название 

«феодальная __________». 
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа. 

 

В3. Укажите дату (год) события, которое произошло первым среди 

перечисленных: 
 

1) изготовление мастером-ювелиром Лазарем Богшей креста по заказу Евфросинии 

Полоцкой; 

2) основание христианской епархии в Турове; 
3) начало монгольского нашествия на земли Древней Руси; 

4) захват Полоцкой земли и высылка местных князей в Византию киевским князем 
Мстиславом Великим. 

 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 

 

В4. Используя картосхему «Государственность на белорусских землях в XI в.», 

определите верные утверждения. 
 

1) Города Витебск и 

Усвяты в 1021 г. были 

присоединены к 

Полоцкой земле. 

2) Полоцкая земля 

являлась волостью 

Киевской земли. 

3) Битва на р. Немиге 

произошла недалеко 

от города Орши. 

4) Туровское княжество 
являлось волостью 

Киевской земли.  

5) Начало 
формироваться ВКЛ. 

 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 12. 
 

В5. Определите основные тенденции политического, социального  

и экономического развития цивилизаций в Позднем средневековье: 
 

1) начало массового освобождения крестьян от крепостной (личной) зависимости                   

в странах Восточной Европы;  

2) формирование сословно-представительных органов власти; 

3) объединение восточнославянских земель вокруг Киева;  
4) замедление развития восточных цивилизаций;  
5) зарождение мануфактурного производства в европейских странах. 

 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
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В6. В ВКЛ должностное лицо (урядник), руководившее государственными 

вооруженными силами, – это __________. 

Ответ запишите словом в той форме, в которой оно должно быть 

приведено в предложении. 

 

В7. Установите последовательность событий, которые произошли в XI–XVIII вв. 
 

1) Принятие  Уставы на воло ки» – основного документа аграрной реформы 

(волочной померы) в ВКЛ; 

2) падение Константинополя в результате турецкой экспансии; 
3) раскол христианской церкви на католическую и православную; 

4) Варшавский сейм в Речи Посполитой, уравнявший в правах диссидентов  

с католиками; 

5) коронация литовского князя Миндовга в Новогородке (Новогрудке). 
 

Ответ запишите цифрами. Например: 12345. 

 

В8. Определите особенности социально-экономического положения белорусских 

земель во второй половине XVI – первой половине XVII в.: 
 

1) появление первых фабрик; 

2) создание фольварков; 

3) строительство речных каналов; 
4) завершение процесса закрепощения крестьян; 

5) изменение внешнего вида городских поселений. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В9. Установите соответствие. 
 

Историческая личность Произведение 

А) Чарльз Дарвин  
Б) Альберт Коялович 

В) Марко Поло  

Г) Казимир Семенович 

1)  Происхождение человека» 

2)  Великое искусство артиллерии» 

3)  Книга о разнообразии мира»  

4)  Малая подорожная книжица» 

5)  История Литвы» 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 

 

В10. Определите характерные черты развития культуры белорусских земель  

в эпоху Возрождения: 
 

1) распространение архитектурного стиля ренессанс; 
2) распространение стиля классицизм; 
3) распространение книгопечатания; 

4) распространение гуманистических идей; 

5) формирование полоцкой архитектурной школы. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
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В11. Установите соответствие. 
 

Историческая личность Событие 

А) Антоний Тизенгауз 

Б) Александр Казимирович 

В) Сигизмунд II Август 
Г) Ягайло 

1) заключение Люблинской унии в 1569 г. 

2) образование ВКЛ  

3) проведение реформ в королевских экономиях  

в Речи Посполитой 

4) заключение Кревской унии в 1385 г. 

5) законодательное закрепление и расширение прав 

Рады ВКЛ 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 

 

В12. Прочитайте выдержку из «Декларации французского короля об учреждении 

Ост-Индской компании» (1664 г.). 
 

 Статья  36. Компания имеет право посылать послов и посольства к правителям 

Индии и Мадагаскара от имени французского короля; объявлять им войну или мир, 

или производить любые другие действия, направленные на упрочение и расширение 

французской торговли.  

Статья 37. Вышеупомянутая компания может действовать в пределах от мыса 

Доброй Надежды до Магелланова пролива во всех Южных морях. Разрешение наше 

дается компании на 50 лет, причем отсчет времени начинается со дня выхода первых 

судов, снаряженных компанией, на Восток. Компания должна заниматься торговлей и 

навигацией в вышеупомянутых водах, в то же время защищая любые французские 

суда в этом регионе, для чего ей дозволяется реквизировать или захватывать нужные 

ей корабли, припасы, вооружения, необходимые для защиты нашей торговли и наших 

подданных». 
 

Используя выдержку, определите верные утверждения. 
 

1) Компании дается разрешение сроком на 60 лет. 
2) В выдержке указывается регион, в котором действует компания. 

3) Первые суда компании отправились на Запад. 

4) Задача компании – упрочение и расширение французской торговли. 

5) Компания обязуется защищать все суда в упомянутых водах. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 12. 

 

В13. Укажите дату (год) события, которое произошло последним среди 

перечисленных: 
 

1) отмена крепостного права в Российской империи; 

2) открытие первой железнодорожной линии на территории Беларуси; 
3) начало Войны за независимость испанских колоний в Америке; 
4) возникновение Белорусской революционной громады (БРГ); 
5) провозглашение Германской империи. 
 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 
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В14. Процесс усиления роли городов в развитии общества, рост количества горожан – 

это __________. 
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа. 
 

В15. Определите последствия промышленной революции: 
 

1) введение систем социального страхования; 

2) развитие аграрного типа экономики; 

3) введение феодальной ренты; 
4) формирование новых социальных классов; 

5) увеличение масштабов городских проблем. 
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 
 

В16. Установите соответствие. 
 

Реформа Характерная черта 

А) реформа П. Д. Киселёва  

в государственной 

деревне 

Б) аграрная реформа 1861 г. 
В) столыпинская аграрная 

реформа 

1) предоставление крестьянам личной свободы 

2) деление всех крестьян в зависимости от размеров 

их земельных наделов на четыре разряда 

3) введение обязательных инвентарей 
4) предоставление малоземельным и безземельным 

крестьянам возможности переселения на 

свободные земли на востоке Российской империи 
 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3. 
 

В17. Установите последовательность событий, которые произошли в 1917–

1939 гг. 
 

1) Обвальное падение курса ценных бумаг на Нью-Йоркской бирже; 

2) принятие на XV съезде большевистской партии решения о проведении в СССР 

коллективизации; 

3) подписание Договора о ненападении между СССР и Германией; 

4) основание новой шахской династии Пехлеви в Иране; 

5) принятие на Версальской (Парижской) конференции решения о создании Лиги 
Наций. 

 

Ответ запишите цифрами. Например: 12345. 
 

В18. Установите соответствие. 

 

Историческое событие Дата 

А) окончание Северного похода НРА во главе с Чан Кайши                     

и объединение Китая под властью Гоминьдана 

Б) установление фашистского режима генерала Ф. Франко в Испании 

В) образование СССР  

Г) установление режима  санации» в Польше 

1) 1922 г. 

2) 1926 г. 

3) 1928 г. 

4) 1933 г. 

5) 1939 г. 

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную 

последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные 

правого столбца могут не использоваться. Например: А1Б4В3Г5. 
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В19. Уничтожение нацистами в годы Второй мировой войны еврейского населения 

Европы получило название «__________». 
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа. 

 

В20. Определите характерные черты социально-экономического развития БССР 

во второй половине 1950-х – 1970-е гг.: 
 

1) экстенсивный путь развития экономики; 
2) приватизация предприятий; 
3) механизация сельского хозяйства; 
4) проведение мелиорации; 
5) принятие Продовольственной программы. 

 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В21. Определите последствия научно-технической революции: 
 

1) увеличение продолжительности жизни населения; 

2) окончательное вытеснение физического труда; 
3) полная ликвидация безработицы; 

4) техногенные катастрофы; 
5) активное внедрение агротехнических инноваций в сельском хозяйстве. 

 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). 

Например: 123. 

 

В22. Укажите дату (год) события, которое произошло первым среди 

перечисленных: 

1) создание Шанхайской организации сотрудничества (ШОС); 

2) подписание Маастрихтского договора; 

3) авария на Чернобыльской АЭС; 

4) создание Европейского экономического сообщества (ЕЭС); 

5) избрание М. С. Горбачёва президентом СССР. 
 

Ответ запишите в виде четырехзначного числа. Например: 1900. 


